

ческую науку, они, кроме того способствовали возбуждению интереса среди интеллигентства къ своимъ прошлому. Чтобы удастся въ этомъ, стоитъ только вспоминать, какую чудородочную дѣятельность по части своихъ древностей, исторіи, географіи, этнографіи обнаружили представители интеллигентности и интеллигенции въ казаки, Тираспль. Члены общества, позже продолжали помнить дѣло съяздовъ.

### § 26 Западно-русская и южно-русская школы въ русской историографии.

Обратимся къ характеристикѣ труда въ видѣ представителя южно-русской историографии, известного въ русской исторіи вообще — Н. И. Костомарова.

Онъ не оставилъ его автобиографію, посвѣщенню въ биографическомъ словарѣ просфорѣи Кіевскаго университета и въ журнале "Русская мысль" за 1885 годъ въ V и VI кімнатахъ. Есть воспоминанія о немъ господинѣ Бѣлогорецкой, помѣщенные въ "Русской старинѣ", затѣмъ лекціи о немъ Щепетіскаго въ "Русской старинѣ" за 1876 г. 1. Существуетъ оцѣнка его дѣятельности, сдѣланная А. Поповскимъ, воспоминанія его близкаго друга Мордовцева, помѣщенные въ "Нови"; воспоминанія Скабичевскаго. Костомаровъ родился въ 1817 году 4 мая въ Воронежской губерніи, Острогожской уѣзду, въ краѣ, где сплошь налѣчилась народность соприкасающейся съ сплошью великорусской. Обучался онъ въ разныхъ пансионахъ Воронежа и Москвы.

Въ своей автобиографии онъ разсказываетъ исколеско  
имѣдентовъ съ пансионскими воспитателями.  
Нужно сказатьъ, что Костомаровъ былъ очень малов-  
ъ и сывъ за такого увѣръ своихъ воспитате-  
лии. Такъ, онъ разсказываетъ, что однажды по-  
сорилъ съ однѣмъ изъ первородъ-изъщемъ Трактиръ,  
за что содержатель пансиона Мурдашъ, бывшій  
капитанъ Наполеоновской арміи, поставилъ его  
на посты. „Я смѣялся, говоритъ Костомаровъ,  
о довѣдливости, свойственной дѣтиамъ, которыхъ  
всегда подзываютъ слабые струнки, просящіе,  
что можно воспользоваться въ свою пользу необ-  
ходио т-г Мурдаша къ ильмуша и, стоя на ко-  
мѣниахъ, проговорилъ какъ будто про себѣ: „Draker  
— я вѣстникъ, вѣдь все ильмуды я вѣстники, а какъ иль-  
муд Наполеонъ!“ Снага и Мурдашъ притопнули  
было на мѣдѣ, но подхвативъ послѣднія слова, про-  
говорилъ: „О какъ билъ“ и пустился съ увѣщеніемъ  
разсказывать о какомъ то походѣ. Чутьѣ бошад до-  
стигнута, ильмако минутъ спустя отъ про-  
ститъ мѣдї.“ По окончаніи курса въ Воронежской  
школѣ, Костомаровъ на 17-мъ году поступилъ  
въ университетъ московскій, где, между прочимъ,  
слушалъ Качиновскаго, Гоголя и Шевырева. Че-  
резъ годъ онъ перевелъ въ Харьковскій универси-  
тетъ на историко-филологіческій факультетъ.  
Торгіи, пылкіи нравы, участіе доказанный И. И. отъ  
отца, проявлялись честно во время его студенче-  
ства въ Харьковѣ. Такъ, напримѣръ, онъ уча-  
ствовалъ въ одной дракѣ студентовъ въ приказ-  
чики и перепутилъ одного приказчика шпагой.  
Въ 1836 году онъ кончилъ курсъ въ университе-  
тѣ, причемъ должны были передергиваться  
русск. истопію. 2-я лекція проф. Бакланъ имѣтъ 43

и некоторые предметы, чтобъ погуашь кандидата. По окончании онъ поступилъ въ военную службу, въ драгунской полкъ юнкеромъ, но вскорѣ вышелъ отпустъ, бывшъ уволенъ „по неспособности“ и посыпалъ въ Острогожскъ, гдѣ занимался въ архѣвъ чудного суда казацкими дѣлами. Вскорѣ затѣмъ Костомаровъ началъ съ большими успѣхами изучать малорусскій языкъ, путешествуя по украинскимъ деревнямъ и селеніямъ, и 1838 году написалъ первую свою повѣсть на малорусскомъ языке подъ названіемъ „Савва Гальчи“ и издалъ украинскія брошюры. Въ 1842 году онъ подалъ для защиты на степень магистра диссертацию „оъ чинѣ“, но она была отклонена; въ маѣ съдущаго года вышелъ приказъ одобрить диссертацию, отъ которой чинъ былъ изъчищено какъ неимѣющее заслугъ Петровъ... Дополніе на мою диссертацию, говоритъ Костомаровъ, подконтрольно было всѣдѣстїе высказанныхъ въ ней чуднѣній, что распространенію чинѣ способствовало нѣтъчестъ, безправственность и икакъ православиа и свѣтское духовенство и, съразъ того, подконтрольны были въ нѣкоторыхъ местахъ будильные скорбы протестантскіе, чьиъ православные. Въ 1844 г. Костомаровъ написалъ и подалъ въ Харьковскій университетъ другую диссертацию „оъ историческомъ значеніи русской народной поэзіи“, но въ ней онъ, изъмывши образа изъ, распространяется о малорусской поэзіи. Нѣкоторые изъ профессоровъ совсѣмъ не хотѣли принять диссертацию, такъ какъ certaini предметъ казались имъ отрыванными, неученными. „Кому нужно знать, говорили они, какъ чувству-

етъ парубокъ, или дівка? Диссертация была одноко принята и Костомаровъ получилъ по- льзъ ея защищенымъ членомъ историа въ Доб- но, откуда вскорѣ было переведено въ первую ки- еву ю школу. Въ декабрѣ 1845 г. онъ былъ выбранъ профессоромъ киевскаго университета, покъсивъ потомъ въ Одесскаго, где про- давъ свое членство и, по возвращеніи въ Киевъ, выѣхать изъ Бѣлогорскаго, Тулакова, Маркевича и некоторыхъ другихъ задумалъ основа- вать знаменитое Каримо-Чебаевское обще- ство, „которое имѣло целью распростране- ние идеи славянской взаимности и будущей федерации славянскихъ народовъ на основаніи полной свободы и автономии народностей.“

Вколо этого же времени Костомаровъ познакомился со М. Шевченко, который изъявилъ го- товиность принять участіе въ Обществѣ. 25 Декабря 1846 г. было роковыѣмъ дни для Общества. Въ этотъ день члены его собрались на квартире Тулакова, горячо спорили, членами бу碌уности общества; Шевченко выразился, по общему мнѣнію, очень нецензурно. За сѣмьютой той компанией, где все это происходило, сидѣлъ некто Петровъ, который постарался сблизиться со Тулаковымъ и втереться въ его довѣ- рие; этотъ Петровъ, узнавши теперь всѣ планы общества, написалъ донесѣніе въ Петер- бургъ. На сѣмьютой падѣть Н.И. Костомаровъ членъ вышелъ со шапкой въ Петербургъ, где былъ доставленъ въ III отмѣненіе и здѣсь несколько разъ подвергался допросу, послѣ чего былъ отправленъ въ ссылку въ городъ Саратовъ.

Здесь Костомаровъ написалъ рядъ тридцатъ, ко-  
торые создали ему славу первокласснаго истори-  
ческаго и историка ("Богданъ Хмельницкій",  
"Будъ Степанъ Радзинскій" и друг.). При новомъ  
царствованіи положеніе Н. И. Костомарова улуч-  
шилось: онъ дѣлалъ бывшъ освобожденъ изъ ссылки  
и отправился за границу. Въ стократно болѣе  
занимался вѣрховной и началъ здѣсь важный  
материалъ для истории дыштера Самозван-  
ца. Въ 1858 г. Костомаровъ прибылъ въ Петер-  
бургъ и осенью того же года опредѣленъ про-  
фессоромъ по русской истории въ Петербург-  
ской университетѣ. Петербургскій періодъ  
былъ самыемъ счастливѣмъ періодомъ его уни-  
верситетской, преподавательской дѣятель-  
ности, которая сопровождалась небывалыми,  
изумительными обачіями, несмотря на то, что  
онъ читалъ монотонно, не повышалъ голоса,  
не приближалъ къ аудитории и искусст-  
веннѣйшимъ приемамъ красноречія. Г. Сабичев-  
ский въ своихъ воспоминаніяхъ о Н. И. Костома-  
ровѣ, говоритъ очевидчихъ И. И. съдущемъ: „Преу-  
бени сидѣлъ на кафедрѣ головойъ въ неподвиж-  
номъ, словно застывшемъ германѣ штата, и  
смотрѣлъ своимъ задушавшимъ глазами  
не на васъ, а куда то въ нѣкоторую даль, словно  
видѣлъ вѣкотъ; тихий монотонный шеп-  
тунъ, отекавшій каждое слово, но безъ ма-  
гистризмъ повышеній или пониженій го-  
са, невозмутимо спокойныиъ только онъ  
читалъ свою лекцію, какъ будто нехотя, а  
между тѣмъ заставлялъ забывать всѣе,  
что васъ окружало, и всецѣло переносилъ въ

ту эпоху, среду, о которых имела рѣчь съ ка-  
вадры?" Всѣ циклусы И. И. были прекрасно со-  
ставлены, основаны на материалѣ первої ру-  
ки и обработаны самыми тщательными об-  
разомъ. Костомаровъ постепенно перерабаты-  
валъ этотъ материалъ въ своей творческой  
фантазіи, и его работы отмичають всегда  
тѣмъ художественныемъ изображеніемъ  
судьбы прошлой эпохи, которое ставитъ  
его наряду съ Твери, Макоцелль и др. Рѣ-  
зультаты картины эти изображаютъ, какъ  
сразу вводитъ слушателя въ изображеніе —  
многу эпоху, присоединяется и научный ха-  
рактеръ циклуса Костомарова. Объ этомъ  
прежде всего ствуетъ курсъ его, чисто-  
графированный его слушателями и помаш-  
нагатами. Здѣсь мы находимъ замѣча-  
тельную попытку анализа русской политики,  
какъ истинниковъ. Въ самой изложениіи со-  
битій онъ съзываетъ, давливъ образы, ис-  
точники. Его монографія „Северно-русскій  
народоправства" представляетъ только  
какоморую переработку его университет-  
ского курса, который онъ читалъ въ универ-  
ситетѣ, какъ специальный отрывокъ. Но съ-  
мѣнъ же характеромъ отмичается и дру-  
гое его изслѣдованіе „Чемпионство Выго-  
скаго"; изслѣдованія свои онъ производилъ  
на основаніи архивныхъ источниковъ и др.  
и читалъ въ университете результаты  
своихъ изслѣдований. Членъ же его циклуса  
всѣ болѣе и болѣе возрастаетъ, но подсѣтъши  
событий, прервавшихъ его лекторскую дѣятель-

исторія. Въ это, имено, время происходили  
студенческия четверти въ университете, въ-  
ходъ въ отставку илькоторыхъ профессоровъ  
(Липинъ, Спасовъ и мн., Кавелинъ и т. д. Ушинъ)  
и образованіе чго-то въ родѣ болѣзни учи-  
верситета, инициаторомъ котораго принад-  
лежитъ Костомарову. Членъ, начавшися  
въ январѣ 1862 г., происходили въ залѣ петер-  
бургской городской думы и членами явившихъ  
образъ: Костомаровъ, Спасовъ, Ушинъ,  
Павловъ, Благовѣщенскій и др. вскорѣ сущъ-  
шъ иль - Павловъ - былъ арестованъ, посѣть же-  
го бывшъ профессора, за инициативу Костома-  
рова, рѣшилъ прекратить публичныя се-  
нія, и студенты готовились устроить де-  
монстрацію; но Костомарова бывшъ не-  
доволивъ за то, что онъ продолжаетъ членить  
и звать фольклѣ какъ бы угодно правитель-  
ству. На посѣщеніи его публичной лекціи онъ  
даже былъ спащенъ изъ кафедры. Посѣть это-  
го онъ вышелъ въ отставку, и хотя помимо  
илькоторыхъ университеты предлагали ему чи-  
тать лекціи, но онъ до конца жизни продол-  
жаетъ оставаться членомъ членовъ иль,  
и бывшъ только членомъ археографической ко-  
миссии. Въ это же время онъ явилъся такимъ  
поддѣлѣющимъ историкомъ, и въ этомъ отно-  
шении онъ превосходитъ, кажется, Соловѣева,  
не говоря члее объ издаванныхъ имъ матери-  
алахъ. Существуетъ отмѣтный въ биографіи  
Костомарова еще одну черту - членное уче-  
ніе, или работой, или одинъ капел-иль.  
идей. Принималъ за трудъ, онъ старается

не только изучать материалъ, онъ старается активить и развивать его значение для себѣ, онъ стремится къ полной отчетливости исторического представления. Трудно, вообще, представить себѣ картину прошаго, но Костомаровъ въ этомъ отношении является историкомъ-художникомъ и вносить справедливо заслуживаетъ это названіе. Секретъ этого заключается въ томъ, что Костомаровъ не только старается выразить образъ изучивъ вѣченіе; онъ изучаетъ его такъ, чтобы онъ было представилось въ его воображеніи. Въ этой цѣлью онъ прибываетъ къ материаламъ га-стичного характера, которые усиливаютъ сущность сущность событий. Онъ придаётъ значеніе миниатюръ, сказаний историческихъ, записокъ и т. п. Если мы обратимъ вниманіе на его монографии (Богданъ Хмельницкій, Государіе годы Юрия Костомарова), мы найдемъ въ нихъ обширное разнообразие материаловъ. Но Костомаровъ не довольствуется однимъ и высочайшимъ источниками. Онъ прибываетъ къ такому материалу, который преобразуетъ другие историки: къ памятникамъ народнаго творчества. Число интересуетъся постоянно; въ этого же онъ накаляетъ свою научную длительность. Этому предпосыпана его мастерская филологія: „историческое значение русскихъ народныхъ письемъ“; здесь онъ высказываетъ некоторые оригинальные взгляды и вноситъ въ ствіи нерѣдко пользовался этимъ материаломъ, и благодаря этому онъ вноситъ заслу-

делихъ свою славу. Памятники народного творчества служатъ имъ для того, чтобы определить народную душу, чтобы определить външность самого народа, его поэтические идеи. Гоген и другие народные памятники важны потому, что ихъ даетъ самъ народъ. Если въ актахъ, грамотахъ и другихъ памятникахъ мы видимъ външнюю сторону бытъ, то въ народныхъ памятникахъ мы видимъ духовную сторону народа, мы видимъ здесь его въ области чувственной и въ приветственной сторонѣ бытъ. Неудивительно, что външность Костомарова на русскую исторію характеризуется, именно, такими возвратническими, и эти външности его выражены въ его вслупнической лекціи въ Петербургскомъ университѣтѣ. Въ это же время външность, становящаяся на первый планъ въ историческомъ изложении самъ народъ, защищается сродство Костомарова въ засѣданьяхъ, но разница въ томъ, что Засѣданіе разбиваетъ теорію государственной народности, а Костомаровъ не отождествляетъ народности съ государственностью, напротивъ, онъ иль ставитъ въ противоположность другъ къ другу. Русской этнографии онъ придаетъ громадное значение. Вотъ разгадка того, почему въ русской исторіи, въ всевѣніи развитіи онъ изучаетъ этнографическую сторону. Онъ является историкомъ, этнографомъ и историкомъ областнымъ. Стала онъ заниматься древніиіи периодомъ, затѣмъ московскимъ и императорскимъ. Въ статьѣ: "Дѣяния русской народности" онъ говоритъ, что

онъ образовались изъ трехъ народностей. Для изучения истории Великороссии онъ създаетъ не мало, но еще больше създаетъ онъ для изучения истории малорусского народа. И указать на некоторые, наиболее выдающиеся, оригинальные признаки работы Костомарова. Укажу на другие важные особенности его исторической деятельности. Всѣ говорятъ, что Костомаровъ историкъ-художникъ. Но не для всѣхъ это опредѣленіе имеетъ одинаковое значеніе. Нѣкоторые говорятъ, что если онъ художникъ, то онъ не критикъ. Но при ближайшемъ знакомствѣ съ его работами этоѣ взгляды оказываются несостоятельными. Всѣ работы Костомарова отличаются самостоятельностью, оригинальностью, научнымъ характеромъ и всѣ основаны на историческихъ первоисточникахъ. Правда, необходимо выдѣлить изъ разряда его чистыхъ произведений разные исторические романы, рассказы, но они рисуютъ другую его сторону, какъ художника-поэта. Научные его работы характеризуются непосредственнымъ знакомствомъ съ источниками, и въ этомъ отношеніи онъ является такимъ все представительствуетъ документальнаго направления, какъ и союзники. Костомаровъ въ течениіи своей жизни издалъ 12 томовъ актовъ южной и западной Россіи, въ которыхъ заключается масса документовъ изъ московскихъ архивовъ и изъ рукописей петербургской археографической комиссіи. Всѣ его художественные исторические произведения, въ его монографіи, посвященніи южной Россіи,

основаны на этом материале, который ищут  
многи находят, списают и издают. Такими об-  
разуются, что работы приносят основываясь на  
этотом материале, и хотя они далеко не испер-  
пачь всхъ данныхъ, ему удается, однако, наче-  
нованиемъ некоторыхъ данныхъ изложить съ бы-  
тиемъ достаточной полнотой. Судя поудобно  
присоединить и серебряное отношение его къ другимъ  
изданиямъ памятникамъ. Костомаровъ, быть мо-  
жетъ, не хуже Гогодина зналъ памятники, ци-  
тировалъ на память моихъ имена изъ нихъ.  
Онъ усвоилъ себѣ даже славянскій языкъ памя-  
тниковъ; онъ вникъ не только въ самыи духъ  
языка — онъ изучилъ его въ высшемъ франц., по-  
строение речи, обретя: онъ могъ дальше писать  
и говорить на древне-славянскомъ языке,  
и сохранилось исколеско писемъ, написан-  
ныхъ именно на этомъ языке. Напримеръ,  
сохранилось письмо его, писанное Белоозер-  
ской (въ то время редактору „Основы“) по поводу  
заранее посланного приглашения въ крестные  
стяги: „Здѣло благодарю тѣ, отъ Василія, яко не  
по достоинству имену вознагражденоши си съово-  
руши ми восприемникомъ единъ по памяти гада  
твое отъ купели св. крещенія. Таковою есть  
благодарніе приемлю азъ худый и наше всѣхъ  
головокъ грѣшнѣйшии. Оба же не могю съна, но  
аще и дщерь дастъ ты Богъ, такоже ишто-  
лже сътворими ми восприемникомъ тебѣ пре-  
титъ, въ великую бо смиру ильсъ еще посты-  
щень и на имена полъ возврѣтие ильсъ ми  
воздранено правили св. отецъ седми соборовъ,  
наиначе въ таинъ возрастъ, въ какъ дщерь

бна, аще бы родился быти именъ, санъ все-  
казанный фирмакий бензинъ есть илько  
муравое помышленіе вилогиши. Писаніе же  
превратитъ да ти не мечтъ. Аще же съѣсть  
загрибы, нозраты отъе, да во ину обитѣль  
вдамъ. Тут ширинный старецъ Николай  
мощи Господа Бога моего и всѣхъ святыхъ  
его о здравіи твоемъ и честной супружески-  
цы твоей и гадъ твоихъ, иже же грѣхомъ  
прости Христа ради, честный отъе Ва-  
силіе. Писано въ градѣ Петроградѣ, на островѣ  
Святого Василія, иже на Невѣ рѣце въ  
пустынѣ Кариманской, икона отъ волющихъ  
Тогоди Слова 1861, икона іудеевъ 13 днѣ, и на-  
имъ св. ап. Павла и Симона и иже во съѣтъхъ  
иученикъ Іоанна Воина, иже же именуетъ  
ради да помищутъ вѣсъ Господа, яко блажъ  
и "головоколобецъ". - Итакъ художествен-  
ность Костомарова не только не стояла въ  
противорѣчіи съ документальными харак-  
терами его работъ, наоборотъ, въ значитель-  
ной степени одна вызывала другое. Многие  
упрекаютъ Костомарова за то, что въ своихъ  
характеристикахъ онъ воспроизводитъ отри-  
цательные черты личности тѣхъ лицъ, кото-  
рые въ традиционной истории изображаютъ  
ся героями. Въ свое время Погодинъ, никогда  
не покладавшій рукъ своихъ при поискахъ по-  
добныхъ историческихъ ересей, выступилъ пись-  
момъ противъ Костомарова. Костомаровъ вы-  
сказалъ ересь, что Русланъ вышелъ изъ Литвы, и  
Погодинъ выступилъ противъ этой новой  
исторической ерссе, изъза чего возникъ искъ

известный публичный диспутъ. Въ трудахъ о московскомъ периодѣ Ростомаровъ высказываетъ оригинальные и нѣсколько отрицательные взгляды и выводы. Но Ростомаровъ несомнѣнно былъ патристомъ, вскинувъ въ здоровьи, живой силы народа, и, именно, эта вѣра заставляетъ его искренно, трезво относиться къ событиямъ прошлаго. Онъ не боится высказывать отрицательные взгляды о фольклорѣ. Такой образъ мытья въ сознаніяхъ Ростомарова способствуетъ склонности къ политическому направлению и критический духъ; этотъ склоннѣйший доходитъ у него иногда даже до крайности. Напримѣръ, Русскую исторію онъ начинаетъ съ Владимира Св. Съ другой стороны онъ нѣсколько ошибается въ характеристистикѣ различныхъ фольклорѣй, сущащихъ краски; но иное фольклорѣка, забытие, совершенное естественное и другое - здѣй чудесель, предвзятая тенденція. Какъ натура, увлекающаяся, Ростомаровъ можетъ впадать въ крайности; онъ старался представить лицо въ видѣ живаго образа, и членъ это одно должно было заставить его фольклоръ разнѣи, определенные характеристики. Въ этомъ отношеніи онъ не былъ энциклопедистомъ. Многие его взгляды не будутъ вполнѣ приняты, многие будутъ приняты цѣликомъ, некоторые отброшены. Всѣкое событие онъ хотѣлъ воспроизвести такъ, какъ будто оно совершилось сегодня. Онъ дѣланъ даине, таинъ сказать, испортилъ склонности. Не доводившись, напримѣръ,

тьши, что у Осипова отъ вычитать, какими образом  
 заслужить русские приготовления очень вкусные ладьи,  
 онъ заставилъ свою матъ съѣсть подобные же  
 ладьи по рецепту, замешаннымъ у Осипова.  
 Затѣмъ Костомаровъ не доволѣ стѣснялся  
 тьлько, что онъ зналъ тѣ или другія битвы,  
 ильста иль; онъ самъ писалъ эти лѣстца  
 (когда писалъ, напримѣръ, о Богданѣ Хмель-  
 никовѣ). Вотъ основная черта въ научномъ  
 творчествѣ Костомарова, которая характери-  
 зуетъ его и отдѣлаетъ отъ другихъ изы-  
 дователей. Здѣсь можно еще отмѣтить  
 единую черту въ биографии Н.И. Костомарова  
 — это, если можно скажать, — научная совѣст-  
 вость. Онъ имѣетъ сильность отказаться отъ тѣхъ  
 лѣстцій, которыхъ впослѣдствіи онъ находилъ  
 несостыдительными. На Птической археологи-  
 ческой выставѣ, посвѣтѣ реорганизаціи Чоловѣкскаго  
 о происхожденіи Руси, онъ публично отказалъ  
 отъ лѣстцій о происхожденіи ее изъ Азіи.  
 Пакакъ совѣстнѣвость характеризуетъ таин-  
 ко истинный талантъ. Теперь съѣдемъ  
 съѣзъ краткихъ указаний на его поганые тру-  
 ды. Эти сочиненія относятся по величинѣ отъ  
 лѣстцій русской истории. Пакакъ это лѣстцы.  
 Затѣмъ у него есть статья, "О началѣ и судь-  
 бодеревіяхъ въ древней Руси". Здѣсь онъ выскажи-  
 ваетъ вѣнчѣкъ на роль монголовъ въ русской исто-  
 рии, и въ этомъ вѣнчѣкѣ придется съѣст-  
 ся нашимъ историкамъ. Въ сочиненіи его  
 — "Русская история въ биографіяхъ: вадианъ и  
 ее судьбы" мы находимъ яркіи и оригиналь-  
 ныя характеристики. Особенно замѣтна

его характеристика Ивана Грозного, въ ко-  
торой онъ видитъ художественную патетику и  
несчастную личность. Замѣтъ о слѣдующемъ  
времени существуетъ отърицательная монография  
Костомарова въ 3  $\frac{1}{2}$  частяхъ. Костомарову  
принадлежатъ полемический статьи по пово-  
ду личностей слѣдной эпохи, о которыхъ  
онъ высказываетъ отрицательные взгляды  
(о Потапскомъ). Сюда же относится его  
статья о личности первого самозванца  
„Кто былъ первый Иже-Дмитрий?”, где онъ  
впервые высказываетъ мысль, что Самозва-  
нецъ и Стрѣльбецъ – не одно и тоже лицо. Свою  
„Исторію въ биографіяхъ” онъ доводитъ до  
Екатерини II. Сюда же нужно отнести ра-  
боты, посвященные внутреннему быту; „Черкѣ  
поморіи тараброви Московскаго государства  
въ XVI и XVII в.”, не утративши и до сихъ поръ  
своего значенія. Недостатки его въ томъ, чѣ-  
зъ дѣль данныхъ, относящихся къ XVI и XVII вв.,  
сочинены въесьма: „Северно-русскій  
народоправства”, – несмотря на то, что впо-  
следствіи по этому вопросу появился въздѣ-  
нныи труды Никитской, Бѣляева и друг., и  
до сихъ поръ не утратили своего значенія.  
Работы, относящіеся къ южной Руси,  
составляютъ цѣлую самостоятельную серію  
въ сочиненіяхъ Костомарова. Исторіей Ма-  
ловосіїи это заинтересовалъ очень рано,  
такъ какъ по окончаніи курса въ Харьков-  
скомъ университѣтѣ. Вопросъ объ упом., по-  
лучившій тогдашній докторъ диссертаций, пояс-

позвѣтъ избѣгнную чистоту, она продолжаетъ вносить съвѣтъ разработыватьть. Здѣсь она имѣетъ мало предшественниковъ: бывшій - Каменскій, Маркевичъ, Максимовицъ. Достопись во юности лѣтней недостаточно было опредѣлено. Среди разночъ полемикъ сѣрии ходила "Исторія Русовъ", читавшіяся очень основательныи и въ вѣрѣ съ тѣмъ патристическихъ сомнѣній. Доколе не начнется данный только начинъ выработываться - и все это предстоитъ сдѣлать Костомарову. Первымъ его трудомъ въ этой области было сомнѣніе, посвященное одному изъ самыхъ видныхъ землемѣрій - Богдану Хилльбрандту. Онъ стоялъ на дѣлѣ въ послѣдній конецъ въ вѣковъ XVII вѣка. Оно видитъ здѣсь узелъ, соединявши макросюю не только съ исторіей Россіи, но и съ исторіей Польши - и въ этомъ есть здѣсь правда. Когда вышло 1<sup>ое</sup> изданіе этого труда, Максимовицъ въ цѣломъ рядъ чиселъ указалъ на ошибки въ этомъ сомнѣніи. Костомаровъ по поводу этихъ чиселъ отвѣтилъ, а на другій промолчалъ, но все ошибки, указанные Максимовицемъ, онъ исправилъ въ новомъ изданіи. Ему же принадлежитъ "Библия Коневского Нашивайки" и друг. Въ свидѣніи онъ систематически излагаетъ исходъ казачества, основанную на рѣзкихъ материалахъ изъ императорской подлинной библиотеки. Кромѣ того, онъ впервые все-ползовался польскимъ рукописямъ. Исходъ казачества онъ занимаетъ систематически и

изследований XVI и XVII в. Это было очень тяжелое время въ истории южно-русского народа. (заключилъ монографіей „Ладога и Ладожиница“). Дѣлая общую характеристику этого труда, мы отмѣтили, что онъ внесъ цѣльную массу материала въ этотъ темный уголокъ русской истории. Но внутренней исторіи этого края онъ совсѣмъ не затрагивалъ. Заѣмъ, въ полѣ новыхъ работахъ мы видимъ только торое открытие художественного тирана, которому отвѣчается, казалось, появившимся у него болѣзнистыми приступами. Къ работамъ его по областной исторіи принадлежитъ прекрасное его сочиненіе „Послѣдніе годы Рѣчи Посполитой“, где онъ внесъ цѣльную массу материала. Рѣшилъ его на этой волнахъ отшатнулся полной опредѣленностью; принесшій надеждъ полѣмикъ онъ видитъ во внутреннемъ спорѣ самой Польши! Указывая еще на то, что напечатанные имъ въ томъ же актѣ по южно-русской истории ссыпались навсегда драгоценными изъ материала и для внутренней, и для вѣковичной истории южной Руси XVI и XVII в. Креативъ этого исторического труда, kostomarовъ принадлежитъ много труда въ области русской этнографіи въ широкомъ смыслѣ этого слова. Наприимѣръ, подъ его редакціей изданы памятники народного творчества. Но въ своихъ работахъ Kostomarovъ не ограничивается сферой русско-славянской. Онъ написалъ характеристику ливонского племени въ древний его периодъ.